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В Ук раїні, як і в усь о му світі, про сте-
жу ють ся тен денції пе ре тво рен ня уп равління 
бібліот ека ми. Су час ний стан роз вит ку 
бібліот еч но го ме нед ж мен ту фор му ва в ся 
на тлі суспільноDполітич них змін. Бібліот еч-
ний ме нед ж мент як те о ре тич на дис ципліна 
орієнто ва ний на вирішен ня на галь них зав-
дань прак тиків.

Транс фор мується при ро да уп равління 
діяльністю підпо ряд ко ва них працівників 
бібліот еч них за кладів. Ці про це си торк ну лись 
ор ганізації діяль ності сільських бібліот еч них 
за кладів. Ак ту альність да ної проб ле ми підси-
люється відсутністю те о ре тич них на пра цю-
вань.

Ди намізм пе ре тво рень, не обхідність уз го-
дже ності зі швид козмінним зовнішнім се ре до ви-
щем фор му ють но ву політи ку діяль ності      та ких 
соціаль них інсти тутів як сільські бібліоDтеки. 
Змінюється їхня роль у суспільстві, що, в свою 
чер гу, впли ває на про фесійну свідомість і зміни 
у внутрішньо му се ре до вищі.

В умо вах удо с ко на лен ня уп равління всіх 
сфер соціуму не обхідно пе ре ос мис ли ти 
ор ганізацію діяль ності бібліот еч ної сфе ри в 
ціло му і сільсько го бібліот ека ря зо к ре ма.

Працівник сільської бібліот еки те ри-
торіаль но відда ле ний від керівни ка ЦБС,        
оз броєний по са до вою інструкцією, йо му 
на да но для ви ко ри с тан ня ма теріальні й інфор-
маційні ре сур си і по став ле но зав дан ня, які 
вик ла дені у плані ро бо ти на по точ ний рік. 

Як що ж сільська бібліот ека не вхо дить до скла-
ду ЦБС, а є са мостійною, то до пе реліче них 
функцій до да ють ся ще уп равлінські. Фак тич но 
працівник сільської бібліот еки зна хо дить ся у 
стані са мо у п равління. 

Вва жається, що са мо у п равління, йо го 
ефек тивність в ор ганізації діяль ності виз на-
чається сту пе нем ви ко ри с тан ня лідерсько го 
по тенціалу працівників. Прак ти ка свідчить, 
що ре алізація по тенціалу працівників в умо-
вах сільської бібліот еки за ле жить від ба га ть ох 
впливів і си ту ацій у се ре дині сільської гро ма-
ди і від осо би с тості спеціаліста.

Ве деть ся по шук шляхів ре алізації функцій 
сільської бібліот еки в си ту ації за умов цен т-
ралізації уп равління сільською бібліот екою, 
ко ли са ма по собі цен т ралізація за кладів 
на певній те ри торії має ба га то по зи тив них 
наслідків. На ро с тає про тиріччя у мо ти вації 
діяль ності працівників цен т раль них рай он них 
і сільських бібліот ек. На ЦРБ діють фак то ри, 
ха рак терні для не ве ли ких міст, де ди намічність 
соціаль но го жит тя знач но при ско ре на, порівня-
но з се лом. У ЦРБ існує роз поділ бібліот еч ної 
праці, тоді як у сільській бібліоDтеці бібліот-
екар чи завіду вач бібліот екиDфіліалу в одній 
особі ви ко нує ба га то різно манітних функцій. 
Ця не од но знач на си ту ація по тре бує пе ре гля-
ду по нять са мо ор ганізації до рівня са мо ме нед-
ж мен ту.

Із проб лем бібліот еч но го ме нед ж менту 
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до стат ньо ве ли кий ма сив ста тей і книг. Термін 
бібліот еч ний ме нед ж мент за сто со вується для 
по зна чен ня особ ли вої сфе ри діяль ності й особ-
ли вої на уко вої дис ципліни, яка ста вить зав дан-
ням вив чен ня цієї сфе ри і роз роб ку прак тич-
них ре ко мен дацій для її удо с ко на лен ня. Го лов-
ним спря му ван ням діяль ності з бібліот еч но го 
мар ке тин гу є за без пе чен ня функціональ но го 
роз вит ку бібліот еки для ре алізації цілей діяль-
ності.

Зна чен ня ме нед ж мен ту в уп равлінні су час-
ною бібліот екою у вітчиз ня но му бібліоDтекоз-
навстві уза галь не но В.Н.Во лин цем, О.В.Ба -
шун, В.Г.Дри гай ло. В російсько му бібліот екоз-
навстві – М.С.Кар та шо вим, Ю.М.Сто ля ро вим, 
І.М.Сус ло вою, В.В.Кар мовським. Ос танні два 
ав то ри в на уко воD     ме то дич но му посібни ку 
"Ме нед ж мент у су часній бібліот еці" особ ли-
во го зна чен ня на да ють "роз ши рен ню по нят тя 
са мо ор ганізації до рівня са мо ме ненд жмен-
ту [8, 169]". З точ ки зо ру ідей са мо ме нед-
ж мен ту бібліот ека яв ляє со бою си с тем ний 
ком плекс, який функціонує як відкри та си с те-
ма, що відповідає внутрішDніми про ява ми на 
зовнішню си ту ацію. Та ким чи ном са мо ор-
ганізація є ос но вою са мо ме нед ж мен ту.

Са мо ме нед ж мент – це послідо вне й спря-
мо ва не ви ко ри с тан ня ефек тив них ме тодів, 
прий омів і тех но логій у са мо ре алізації й са мо-
роз вит ку сво го твор чо го по тенціалу.

В.Кол па ко вим (5) пред став ле но різні 
шко ли са мо у п равління, за сно вані на кон цепціDях 
са мо ме нед ж мен ту: тек с то логія А.Ба да но ва, гер-
манська шко ла раціональ ної ор ганізації ча су 
Л.Зай вер та, аме ри канська шко ла раціоDналь но-
го жит тя Д.Кар негі, раціональ ноDпси хо логічна 
шко ла Н.Ен кель ман, М.Біркенбіль [4]. В.Кол па-
ков підкрес лює, що прак ти ка їхньо го ви ко ри с-
тан ня по тре бує вра ху ван ня національ ної куль-
ту ри, мен таліте ту на ро ду, пси хофізіологічних 
особ ли во с тей роз вит ку лю ди ни, сфор мо ва-
них у пев но му соціаль но му се ре до вищі.

Особ ли ве місце в дослідженні са мо-
ме нед ж мен ту на ле жить бібліот екоз нав цю 
з Росії О.Л.Цвєтковій. Те ма її ди сер таційно-
го досліджен ня – "Са мо ме нед ж мент як фак-
тор удо с ко на лен ня уп равління су час ною 
бібліоDтекою". В ди сер тації О.Л.Цвєтко ва 
ре алізу ва ла на уко ве зав дан ня, яке має суттєве 
зна чен ня для бібліот екоз нав ства. Дослідже-

но на прям ки роз вит ку са мо ме нед ж мен ту в 
уп равлінні су час ною бібліот екою. Впер ше до 
на уко во го обігу в бібліот екоз навстві вве де-
но по нят тя  са мо ме нед ж мен ту та виз на че но 
сутнісні ха рак те ри с ти ки як но во го на уко во-
го на прям ку в те орії і прак тиці уп равління 
су час ною бібліот еч ною ус та но вою. Ре зуль та-
ти і вис нов ки дослідниці спря мо вані на прак-
тич не за сто су ван ня підго тов ки ме не джерів 
ви щої кваліфікації Мо с ковським дер жав ним 
універ си те том куль ту ри і ми с тец тва.

Досліджен ня на пра цю вань су час них 
бібліот екоз навців, а та кож стан уп равлінської 
діяль ності, яка спря мо ва на на ре алізацію 
соціаль ної функції публічної бібліот еки в 
сільській місце вості, дає підста ви для по даль-
шо го вив чен ня проб лем, пов'яза них із роз вит-
ком са мо ме нед ж мен ту для роз роб ки мо де-
лей са мо у п равління, де ком плекс пов'яза них 
соціаль них, пси хо логічних і пси хофізич них 
тех но логій впи сується в соціальні тех но логії 
суспільства.

Да на публікація по кли ка на пред ста ви-
ти на укові уза галь нен ня з ор ганізації ро бо ти 
бібліот ека ря сільської бібліот еки, вра хо ву ю чи 
спе цифіку функціону ван ня да но го за кла ду: виз-
на чи ти якості, які відо бра жа ють мож ли вості осо-
би с тості до са мо у п равління та са мо ор ганізо-
ва ності в про фесійній діяль ності; вста но ви ти 
зна чен ня та роль у кон цепції са мо ме нед ж мен-
ту по ведінки лю ди ниDспеціаліста для ви ко нан-
ня своїх функцій; виз на чи ти ме ту діяль ності 
ди рек то ра та ме то дич них служб бібліот еч-
ної си с те ми для прак тич ної ре алізації кон-
цепції са мо ме нед ж мен ту в ро боті сільсько го 
бібліот ека ря. Зро би ти вис нов ки для ви ко-
ри с тан ня у на уко во му обігу та прак тичній 
діяль ності.

Цен т раль ною фігу рою са мо ме нед ж мен ту 
є лю ди на. Для син те зу да них про лю ди ну та 
по дан ня їх у цілісній формі не обхідний на уко-
вий ме тод, який но сить міждис циплінар ний 
ха рак тер. Це до зво ляє здійсню ва ти си с тем ний 
підхід, відповідно до яко го вра хо ву ва ти меть ся 
взаємозв'язок біологічно го, пси хо логічно го 
і соціаль но го в лю дині, здійсню ва ти меть ся 
вив чен ня не ли ше її ста ти с тич но го  ста ну, а 
й по ведінки в ро боті, взаємо пов'язаність із 
соціалізацією осо би с тості, аналізу ва ти меть ся 
вплив на фа хо ву діяльність соціаль но го се ре-
до ви ща і тру до вої си ту ації.
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Да на си с тем на кон цепція опи са на 
І.І.Хомічем. Лю ди на як суб'єкт діло вої кар'єри 
пред став ле на у виг ляді ба га торівне вої си с те ми. 
Си с те ма ця жи ва, відкри та, соціаль но інте г ро-
ва на, са мо ре гу ль о ва на і ба га торівне ва (9).

Щоб уп рав ля ти со бою в про фесійній 
діяль ності, фахівець по ви нен во лодіти: на ви-
ка ми са мопізнан ня (зна ти свої не доліки і 
до сDтоїнства, рівень знань і вмінь, осо би с-
тих яко с тей), вміти са мо виз на ча тись, а це 
оз на чає здатність ба чи ти ре альні проб ле ми, 
пе ред ба ча ти ті, які мо жуть за ва ди ти до ся гнен-
ню ме ти або цілі, вміти виз на ча ти зав дан ня 
на най ближ чий час і на пер спек ти ву. Суттєви-
ми є на ви ки са мо ор ганізо ва ності, вміння 
раціональ но ви ко ри с то ву ва ти свої си ли, час. 
Ор ганізо ву ва ти діяльність так, аби во на бу ла 
ре зуль та тив ною, вміти мобілізо ву ва ти зу сил ля 
для до ся гнен ня ме ти. А та кож вміти роз слаб-
ля ти ся, зніма ти на пру гу; не при пи ня ти ви роб-
ни чу діяльність, а ли ше пра виль но до би ра ти 
тех но логічні про це си.

Фахівцю, який пра цює са мостійно як 
сільський бібліот екар, не обхідно вміти про-
яви ти се бе там, де це не обхідно, мож ли во, на 
межі своїх мож ли во с тей, підтвер д жу ю чи для 
се бе і гро ма ди те, що він здат ний ста ви ти ся до 
ро бо ти твор чо і мо же са мо ре алізу ва ти ся без 
сто рон ньої до по мо ги.

Сільсько му бібліот еч но му фахівцю 
не обхідно вміти ви яв ля ти ініціати ву, 
са мостійність і не за лежність – всі ці якості 
мож на на зва ти са модіяльністю. Во ни ма ють 
бу ти ви со ко роз ви не ни ми. Суттєвою скла до-
вою са мо ор ганізації є са мо кон т роль, уміння 
адап ту ва ти ся до швид кої зміни ви ду діяль ності, 
ви ко ну ва ти свої функції ком пе тент но, якісно і 
кон т ро лю ва ти їхню ефек тивність. 

Якість удо с ко на лю ва ти меть ся, як що роз-

ви ва ти меть ся са мо оцінка, на ви ки об'єктив ної 

оцінки своїх осо би с тих яко с тей і ре зуль татів 

фа хо вої діяль ності. Особ ли ве зна чен ня ма ють 

здатність до са мо пе ре ко нан ня, уміння підпо-

ряд ко ву ва ти се бе і свою по ведінку своїй волі 

і своєму ро зу му, зніма ти не рво ве й емоційне 

на пру жен ня че рез са мо ре алізацію, а та кож 

здатність до са мо роз вит ку, ак тив ної ро бо ти 

над вдо с ко на лен ням се бе, своїх твор чих про-
фесійних та інших яко с тей.

Усі пе релічені якості відо бра жа ють мож-
ли вості осо би с тості до са мо у п равління в 
про фесійній діяль ності. Гли би на і про яв цих 
яко с тей лю дей різна. На сам пе ред кож ний 
фахівець по ви нен зна ти про не обхідність роз-
вит ку цих яко с тей хо ча б те о ре тич но, за ду му-
ва ти ся над мож ливістю їхньо го роз вит ку для 
роз бу до ви влас ної про фесійної діяль ності.

Важ ли ва роль у кон цепції са мо ме нед-
ж мен ту на дається по ведінці лю ди ни, са ме 
по ведінці спеціаліста для ви ко нан ня своїх 
функцій. Те о ре тич но по ведінка фахівця   за сно-
ва на на адап та тив ноDроз ви ва ю чо му ме ханізмі. 
Сутність по ля гає в то му, що сільсько му бібліот-
еч но му працівни кові не обхідно  ре алізо ву ва-
ти функції публічної бібліот еки че рез чис ленні 
ви роб ничі си ту ації. Кож на з си ту ацій мо же 
бу ти про дов жен ням по пе ред ньої або за гро-
зою руй ну ван ня по пе ред ньої, чи бу ти ма ло 
відпрацьо ва ним про це сом, в яко му ба га то 
ри зиків. Для працівни ка, який за пев ний час 
ви ко нан ня своїх обов'язків вже адап ту ва в ся до 
пев них си ту ацій і відпра цю вав їхнє ви ко нан-
ня, не обхідна мо ти вація для здійснен ня но вої 
адап тації.

Мо ти вація має бу ти ва го мою, в та ко му 
разі зу сил ля лю ди ни мобілізу ють ся і во на 
роз ви вається як осо бистість. Адап тив ноDроз-
ви ва ю чий ме ханізм діяль ності лю ди ни мо же 
бу ти ви ко ри с та ний са мим працівни ком для 
ор ганізації ро бо ти на певній по саді, а та кож 
для до ся гнен ня ме ти в житті і кар'єрі для влас-
но го життєза без пе чен ня.

Те о ре тичні кон цепції са мо ме нед ж-
мен ту на бу ва ють і прак тич но го зна чен ня з 
за сто су ван ням ме то дик і ме тодів ре алізації в 
уп равлінні бібліот еч ни ми за кла да ми. По ряд з 
ефек тив ним ви ко ри с тан ням еле ментів впли ву 
на сфе ру уп равління пер со на лом, та ких як: 
пла ну ван ня і підбір спеціалістів, фа хо ве нав-
чан ня та роз ви ток працівників, мо ти вація їхньої 
діяль ності й ос новні на пря ми сти му лю ван ня, 
уп равління кар'єрою і оцінка ро бо ти, на ви ки 
спілку ван ня та ко мунікацій, –  не обхідно спри-
я ти про це сам що ден но го са мо ме нед ж мен ту 
працівників, особ ли во як що ці працівни ки пра-
цю ють са мостійно, відда ле но (те ри торіаль но) 
від мобілізо ва них на певні зав дан ня ко манд.

Це стра тегічне зав дан ня ме нед ж мен ту 

ре алізує ди рек тор, йо го за ступ ник та працівни ки 

ме то дич ної служ би. Зав дан ня по ля гає в ство-
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рені умов для ефек тив них співробітниківDпро-

фесіоналів. Тут до реч на те за, яку ми підтри-

муємо: "щоб зви чайні лю ди до сяг ли не зви чай-

них ре зуль татів".

Ме тою діяль ності ме то дич них служб є 

до ся гнен ня то го, щоб кож ний бібліот екар 

сільської бібліот еки діяв са мостійно після то го, 

як виз на чив ціль, спосіб її до ся гнен ня. Вар то 

до да ти, що працівник має зна ти і спосіб влас-

ної ви на го ро ди, але на прак тиці ви на го ро дою 

ви с ту пає ли ше влас на зацікав леність працівни ка 

або зацікав лен ня ро бо тою сільсько го бібліот-

ека ря з бо ку ви що го керівниц тва. Ме то ди с-

там, че рез яких керівник і бу де ре алізо ву ва ти 

зав дан ня, не обхідно пе ре бу ду ва ти підхо ди до 

ро бо ти з сільським бібліот ека рем:

– виз на чи ти стра тегію по ведінки для кож-

но го співробітни ка;

– кон кре ти зу ва ти до по мо гу з підтрим ки 

са мо ме нед ж мен ту для кож но го з сільських 

ко лег;

– до мог ти ся, щоб кож ний бібліот екар 

міг са мостійно по ста ви ти собі ме ту, виз на чи ти 

стра тегію по ведінки і відповідний спосіб виз-

на чен ня ефек тив ності ро бо ти;

– ство ри ти умо ви для по вно го за сто су-

ван ня но вих тех но логій, об лад нан ня і різних 

ре сурсів сільським бібліот ека рем;

– підтри му ва ти ком пе тентність сільсько-

го бібліот ека ря в політиці на дан ня бібліот еч-

них по слуг у сільській місце вості ЦБС;

– за охо чу ва ти фор му ван ня твор чої ат мо-

сфе ри і твор чо го став лен ня до праці.

У ме то дичній діяль ності вар то за сто со-

ву ва ти 

адап тив ноDроз ви валь ну кон цепцію   са мо-

ме нед ж мен ту, до стоїнства ми якої є інте г рація 

ідей, си с темність, мож ливість ви ко ри с тан ня 

те с то вих ме тодів для са мо оцінки,        ор ганічний 

зв'язок із цен т раль ною функцією лю ди ни – влас-

ним життєза без пе чен ням. У  са мо ме нед ж менті 

існу ють ши рокі мож ли вості для ре алізації са мо-

освіти зав дя ки са мо кон т ро лю, са мо а налізу й 

орієнтації на підтрим ку твор чо го по тенціалу.

Прак тич но не об ме жені ре зер ви ви ко ри-

с тан ня са мо ме нед ж мен ту для різних ка те горій 

працівників, ад же йо го ме та – спри я ти за без-

пе чен ню без пе рерв ної освіти та мож ли вості 

пе ре оціню ва ти здатність са мо роз вит ку в кож-

ний період діяль ності і відповідно ко ре гу ва ти 

про тя гом жит тя.

У цьо му зв'яз ку на бу ває зна чен ня от ри ман-

ня знань із са мо ме нед ж мен ту під час підви щен-

ня кваліфікації пра цю ю чих фахівців із сільських 

бібліот ек, а та кож ме то дистів та керівників. 

Із на бут тям ролі спеціалізації кваліфікації 

бібліот еч них кадрів необхідно приділяти увагу 

питанням самоорганізації працівника для 

досягнення сучасних цілей діяльності.

На самкінець за зна чу, що са мо ме нед ж-

мент ма ти ме ба га то пе ре ваг ли ше тоді, ко ли 

в про цесі уп равління по ся де на леж не місце 

в прак тичній ро боті, а та кож у за сто су ванні 

фахівця ми різних бібліот ек. Ли ше тоді по си-

лить ся гу маністич на роль уп равління і йо го 

орієнто ваність на са мо оціню ван ня, са мо освіту 

і са мо розвиток.

Ярощук В.П. 
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В.Ю.Вахнован

У статті розглядається аспект формування в бібліотеках України відомчої мережі соціологічної 

служби з вивчення читання.
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